Mafemética

M4 — Sistemas lineares
p. KL

1

Verifique se (3, —4, 5) é solucdo da equacgdo 5x +y + z = 4. Nao € solucao.

Resolucado:
5x+y+z=4—>x=3;y=—-4z=5
5:3+(—4)+5=16#0

Dé duas solugdes da equacdo linear 5x — 3y = 7. Respostas possiveis: (O, —%), (l O).

57
Resolucao:
5 — 3y =7
Sex =0 —->y= _7
3
Sey =0 - x = z

Determine o valor de & para que (—1, 0, 1) seja solucdo da equagdo kx —y — 3z = —5. k=2

Resolucado:
kx —y—-3z= -5
k(-1)-0-3-1=-5-5-k=3-5-5k=2

Determine uma solucgao da equacao 2x — 3y = 0, diferente de (0, 0). (1, %)

Resolucdo:
2x — 3y =0

Sex=1—>y=%

3



8  Escreva duas equagdes equivalentes a equacio 2x — 4y + 6z + w = 8.

Resolucado:
4x — 8y + 12z + 2w = 16
2X —4dy+6z+w—-T7=1

6 Qual o valor de m para que a equagio 6x + 7y — 2z + w = m? — 5m + 6 seja uma equagio
homogénea? m =2oum =3
Resolucado:

6x+7y —2z+w=m?>—5m+ 6
m-5m+6=0->mMm-2) - m—3)=0—->m=2oum =3

1 H40

7  Dado o sistema:
3X +4y — z =38
4x + by + 2z = 20
X —2y+3z2 =6
a) (0,0, 0) é solucao do sistema? nao b) (1, 2, 3) € solucao do sistema? sim
Resolugado:
X +4y — z =38
4x + by + 2z = 20
X —2y +32=6
a) (0,0,0)
3-0+4-0— 0 +# 8 portanto, (0, 0, 0) ndo é solucio do sistema.
(1 2,3)
1+4-2-3=8
-1 +5-2+2-3=20;(1,2, 3) satisfaz as equagoes; portanto, € solucao do sistema.
1 -2:-24+43-3=6

8 Determine os valores de m e p para que a seqiiéncia (4, 2) seja solucdo do sistema:

{2X —my =2 m=3ep=3
px + 2y =16
Resolucao:

2x —my = 2 24 —-—m-2=2
— — m=3ep =3
px + 2y =16 p-4+2-2=16

2



9 Determine m e n para que os sistemas abaixo sejam equivalentes:
y_ — —|— =
¥=y =2 e o y 13m=3€n=4
Xx+y=4 nx —my =9
Resolucado:
Dois sistemas sdo equivalentes quando possuem a mesma solugao.
X — 2/ = 2
X + 2/ =4
2x =6 —>x=3
Substituindo x, temos:
3—y=2->y=1
Substituindo x e y no segundo sistema, temos:
{3m+n:13 3m + n =13
-m+3n=9 X (3 -3m + 9n = 27
10n =40 > n=14

Substituindo 7, temos:
3m+4=13—-3m=9—->m=3

2Xx — 4y + 5z =m — 2
10 Paraquevaloresdem,neposistema<3x + y — 3z = n + 4 é homogéneo?
X =2+ z=p" —4

m=2n=—4e
p=2oup=—2

Resolugado:

2Xx — 4y + 5z =m — 2
3x+ y—3z=n+4
X —2y+ z=p —4

O sistema serda homogéneo se os termos independentes forem iguais a zero, entdo:
m—-2=0—->m=2

n+4=0—->n= -4

pPP—4=0—->p=2oup=-—-2



11 Verifique se os sistemas abaixo sdo equivalentes:

x+y=2 3x + 6y = -3 .
e sim

Xx—y=28 bx — Ty = 46

Resolugado:

Y

X + 2/ =2

{x —y =8

2X =10 >x =5

Substituindo x, temos:

5+y=2—>y=-3

S ={(5, =3)}

(IT)

{3x+6y=3 X () { 15x + 30y = —15
5 — Ty = 46 X (—=3) —15x + 21y = —138

5ly = =153 - y = =3
Substituindo y, temos:
3x+6-(—3) = -3 53x= -3+ 18 5x = % S x=5

S ={(5, -3)}
Os dois sistemas sao equivalentes, pois possuem mesma solucao.

e admitindo

AR +Cy =1
12 (Vunesp-SP) Dados os sistemas lineares, S;: {X y=0 e S, {CIX Cay

X t+y=2 Cx —Cy =2
que S, e S, sdo equivalentes:
a) defina o que sdo sistemas lineares equivalentes; Dois sistemas lineares sao equivalentes se apresentam a

b) encontre os valores de C, e C,. C, = % e C, = —% mesma solugao.
Resolucado:
Sl = S2

a) Sistemas lineares equivalentes sao sistemas que apresentam a mesma solucao.
b) Resolvendo S, temos:

X — / =0

X + / = 2

2x =2 —->x=1

Substituindo x, temos:

l1-y=0->y=1

Substituindo x e y em S,, temos:
{C1-1+C2-1=1 . {cl+§/2=1

C,-1-¢C,-1=2 Cogh )2

3
2C, =3-5¢C, = )
Substituindo C,, temos:
S4C=150=1-35C=-1 C,=3eC =3
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13 Classifique e dé a solugio do sistema{ x+2y =1 . SIeS={(1—-2m, m)}
5 + 10y = 7
Resolucado:
{x+ 2y =1 X (-5) —5% — 10y = -5
%
5% + 10y = 7 5K+ 10y =7

0 = 2 (impossivel)

O sistema nao possui solucao, portanto: Sle S = { }

14 (Unifesp-SP) Um determinado produto é vendido em embalagens fechadas de 30g e 50 g. Na
embalagem de 30 g, o produto é comercializado a R$10,00 e na embalagem de 50¢, a R$ 15,00.
a) Gastando R$ 100,00, qual é a quantidade de cada tipo de embalagem para uma pessoa adquirir
precisamente 310 g desse produto? 7 embalagens de 30 g e 2 embalagens de 50 g

b) Qual a quantidade maxima, em gramas, que uma pessoa pode adquirir com R$100,00? 330g(6de50ge

1de30g)
Resolucao:

X = quantidade de embalagens de 30 g

y = quantidade de embalagens de 50 g

{1ox + 15y = 100 X (-3) —30% — 459 = —300
a) -
30x + 50y = 310 360% + 509 = 310
5y =10 - y = 2

<

Substituindo y, temos:

10x +15-2 =100 - 10x =100 — 30 - x =7

Portanto, a quantidade de cada tipo de embalagem é 7 de 30 g e 2 de 50 g.
b) 10x + 15y = 100 — em gramas: 30x + 50y

Verificando os casos possiveis, temos:

| X y Quantidade em gramas = 30x + 50y |
10 0 300 g
7 2 210 + 100 =310 g
4 4 120 + 200 =320 g
1 6 30 +300=330¢g

Portanto, com R$ 100,00 uma pessoa pode comprar, no maximo, 330 g.

15 Dado o sistema x4+ Jy = , qual o valor de a para que ele seja possivel e indeterminado? 20
10x + 18y =
Resolucao:
{5x+ Oy =10 X (=2 _ —10% — 18y = —20
10x + 18y = a 10X + 18y = a

0=-20+a — a=20



16 (Fuvest-SP) Diz-se que a matriz quadrada A tem posto 1 se uma de suas linhas é ndo-nula e as outras

sao multiplas dessa linha.
Determine os valores de a, b e ¢ para os quais a matriz 3 X 3

1
2 5 3
A=|3a—-b+2 1 6|tempostol. a=1b=3
b+c—3a%c—2a+b
Resolucado:
1
2 5 3
A=|3a—-b+2c 1 6
b+c—3a%c—2a+b
38 — B +2 =4

ec=2

B+c—34 =2 —  pelas duas primeiras equagdes, temos ¢ = 2, entdo:

c—2a +b=3

{b+2—3a=2 {b—3a=0 X (=1
N -
2—2a+b=3 —2a+b=1

Substituindo a, temos:
2—-2-1+b=3->b=3
La=1Lb=3;c=2

17 Podemos dizer que o sistema{ gyt é:
3x —4y =5

SPD com solugdo S = {(—1, —2)} d) SPI
b) SPD com solucdo S = {(—2, —1)} e) SI
c) SPD com solucdo S = {(—1, 2)}

Resolugado:

{x—yzl X (—3) 3% + 3y = -3

%
3k — 4y =5 3K —4y =5
V=2 ->y=-2

Substituindo y, temos:
X—(-2)=1->x+2=1—-x= -1
Portanto, o sistema € SPD com solucdo S = {(—1, —2)}.

6

—B +3a =0
2+ B =1
a=1



18
B A e B juntas imprimem 150 folhas;
M A e C juntas imprimem 160 folhas;
B B e Cjuntas imprimem 170 folhas.

Em 1 hora, a impressora A imprime sozinha:
a) 60 folhas

b) 65 folhas

c) 75 folhas

70 folhas

(FGV-SP) Num escritério ha 3 impressoras: A, B e C. Em um periodo de 1 hora:

e) 80 folhas

Sejam a, b e ¢ o numero de folhas que as impressoras 4, B e C imprimem.

Resolucado:
a+b=150
a+c=
b +c¢ =170

Substituindo b + ¢ = 170, teremos:

160 — somando as duas primeiras equacoes, temos: 2 - a + b + ¢ = 310.

140

2a+170=310522=310—-170 »a = —/— —> a = 70

2

Em 1 hora, a impressora A imprime 70 folhas sozinha.

19

(UFC) Seja a funcao f:R — R, f(x) = ax® + bx? + cx, em que a, b e ¢ sdo nimeros reais. Determine

f(—2) sabendo que f(1) = 0, f(—1) =2 e f(2) = 14. —6

Resolucado:

f(x) =ax®* + bx®* + cx; (1) = 0, f(—1) = 2, {(2) = 14
fl)=a+b+c=0
f(-1)=—-a+b—-c=2
f2) =8a+4b + 2c =14
a+b +c =0
Com os dados, temos <—a + b — ¢ = 2 — somando as duas primeiras equacdes, temos:
8 + 4b + 2c =14
2b=2->b=1
Entao:
{—a+1—c=2 . {—a—c—l X (2) )| {—Za—%z
8a + 4 + 2c = 14 8a + 2¢ =10 8a + 2¢ =10
6a =12 > a =2
Substituindo a, temos:
—2-c=1-c¢c=-3
Sfx) =28+ —3xef(-2)=-16+4+6=—-6

7



20 Classifique e resolva o sistema: {ZX y+3=x+7

. SPDeS = {(—; g)}

2x +y+5=x+ 2y
Resolucao:
{2x+y+3=x+7 . X+ § =4
2Xx +y+5=x+ 2y x—)/=—5
_ ¥ -1
2x =-1->5x 5
Substituindo x, temos:
1 1 9
—_— — — +7 = 2
2+y 4 »>y=14 2ey 9

- SPDeS = {(—; g)}

21 (Unicamp-SP) Uma empresa deve enlatar uma mistura de amendoim, castanha-de-caju e castanha-
do-pard. Sabe-se que o quilo de amendoim custa R$ 5,00, o quilo da castanha-de-caju, R$ 20,00 e o quilo de
castanha-do-para, R$ 16,00. Cada lata deve conter meio quilo da mistura e o custo total dos ingredientes de
cada lata deve ser de R$ 5,75. Além disso, a quantidade de castanha-de-caju em cada lata deve ser igual a um
terco da soma das outras duas.

a) Escreva o sistema linear que representa a situacdo descrita anteriormente.
b) Resolva o referido sistema, determinando as quantidades em grama de cada ingrediente por lata.
amendoim: 250 gramas; castanha-de-caju: 125 gramas e castanha-do-para: 125 gramas
Resolucdo:
X = quantidade de amendoim em kg
y = quantidade de castanha-de-caju em kg
z = quantidade de castanha-do-pard em kg

Xx+y+z=05 x+y +z=05 (I
a) Pelo enunciado, temos {5x + 20y + 16z = 5,75 — {5x + 20y + 16z = 5,75 (II)
3y =X + z Xx—3y +z=0—x+z=3y (I

b) Substituindo (III) em (I), temos:
3y +y=05—-4y=05—>y=0,125
Substituindo y em (II) e (III), temos:
{SX + 20 - (0,125) + 16z = 5,75 . {SX + 16z = 3,250
X +y=23-(0125) x+ z =037 X (=5)

5% + 16z = 3,250
_)

—5% — 5z = —1,875

11z = 1,375 — z = 0,125

Substituindo z, temos:
x + 0,125 + 0,125 = 0,5 = x = 0,250
Portanto, cada lata tera 250 gramas de amendoim, 125 gramas de castanha-de-caju e 125 gramas
de castanha-do-para.




~ - . X — y=17
22 Qual dos pares (x, y) ndo é solucdo do sistema {_2)( foy = - 14?
a) (13,6) c) (6,-1) e) (3, —4)
b) (-5, —12) (4, —4)
Resolugado:
{ - yFII¥9 - { ©2 ol T — o sistema € possivel e indeterminado;
—-2x + 2y = —14 —2x + 2y = —14

portanto, possui infinitas solucdes, como: (o, a — 7), entdo:
a) (Verdadeira); (13,13 — 7) = (13, 6)

b) (Verdadeira); (=5, =5 — 7) = (=5, —12)
¢) (Verdadeira); (6,6 — 7) = (6, —1)

d) (Falsa); (4,4 — 7) # (4, —4)

e) (Verdadeira); (3,3 — 7) = (3, —4)

23 (Faap-SP) Uma competi¢do nacional de futebol reuniu Corinthians, Palmeiras, Sdo Paulo e Santos,
que juntos marcaram 15 gols. Sabe-se que:

cada time marcou um nimero diferente de gols;
cada time marcou pelo menos um gol;

o Corinthians e o Palmeiras marcaram juntos 6 gols;
o Palmeiras e o Sao Paulo marcaram juntos 7 gols;
um time marcou 4 gols.

O namero de gols marcados pelo Palmeiras nessa competicao foi:

2 (¢) 4 e) 6

3 d) 5

Resolugado:

x = n2 de gols marcado pelo Corinthians

y = n° de gols marcado pelo Palmeiras

z = n° de gols marcado pelo Sdo Paulo

w = n¢ de gols marcado pelo Santos

Pelos dados, temos:
X +y+z+w=15
X+y=26 — sexX = 4, temos:
y+z=17

g e

y=6—4—>y=2

z=7—-2—>z=5

44+2+5+w=15—>w=4 (ndo convém, pois s6 um time marcou 4 gols)
Sey = 4, temos:

X=6—4—>x=2

z=7—4—>7z=3

2+4+3+w=15—->w=26

Portanto, o Palmeiras marcou 4 gols.



24

grama dos alimentos 4, B, C e D.

(UFJF-MG) A tabela abaixo fornece a quantidade de proteina, carboidrato e gordura, contida em cada

ndo existe tal maneira.
b) existe uma Unica maneira.

c) existem exatamente duas maneiras.

Resolucao:

De acordo com o enunciado, temos:

4A + 6B + 6C + 2D = 50
4A + B + 2C + 3D = 21
2A +3B +3C+D =24

De (I) e (III), temos:

D
(ID)
(IIT)

{4A+6B+6C+2D:50

2A+3B+3C+D =24 X (-2

25

a) x=0oux=-2-1log,3

b) x=1 ou x=3 + log, 3

c)x=2oux=-3+log,3

Resolugdo:
Cop o3

2" - 4 A 1))
3 _ 12 _

y o ® =0

De (1), temos: y* - (y —

(Fuvest-SP) Se (x, y) é solugao do sistema

(I

2

Sey = 0, em (), teremos: 2* - 2" =

— log 2*

Sey = lx, teremos: 2° - 2°

2

— 2x = log,3 — 2 > x

lx):0—>y=00uy=

3

Aimentog | Unidades de | Unidades de | Unidades de Um nutricionista deseja preparar uma refeicdo,
proteina carboidrato gordura composta somente desses alimentos, que
contenha exatamente 50 unidades de proteinas,
A 4 4 2 21 unidades de carboidrato e 24 unidades
B 6 1 3 de gordura. Entdo, quanto as maneiras de
C 6 9 3 se combinarem quantidades desses quatro
alimentos, em niimeros inteiros de gramas, para
2 2 3 1 compor tal refeicao, é correto afirmar que:

d) existem exatamente trés maneiras.
e) existem infinitas maneiras.

4A + 6B + 6C + 2D = 50
—4A — 6B — 6C — 2D = —48
0 = 2 (impossivel)

2. 4 = %

1 , pode-se afirmar que:
3 _ 12 _
y o Xy 0

1
d) x =%230ux =—1+log,3

(e) x

—2+log,3 oux = -1+

log, 3
2

I

x = 3
4—>2—4—>

log% — xlog,2 =log,3 — log,4 — x = log,3 — 2

N % -2 % — Log, 2™ = log,3 — log, 4 —
_ log, 3
= =1

10
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26 Escreva a equacio matricial dos sistemas:

2 { X— y=2
2x — 3y =1
Resolucao:

2) X— y=2
2x — 3y =1
. 1 -1
matriz incompleta: A = I: ]
2 -3
matriz das incégnitas: X = |:X]
y
matriz dos termos independentes: B = [ﬂ

N RNEH

A . X pr—

27 Determine o sistema correspondente a equacdo matricial [

Resolucao:

{2x—3y:7 R 2Xx — 3y =7
2Xx —y =2 —2x +y=-2

—2y=5—>y=—§

Substituindo y, temos:

2x—(—§)=2—>2x=2—g—>x=

2

53]

S =

b)

1

4

11

3x — 2y + z=5
5k + 2y + 3z =6

X + 11y + 2z

b)

2

=0

3x — 2y + z=5
bk + 2y + 32 =6
X +1ly + 2z =

(e

matriz incompleta: A

Il
— O1 W
[\
w

matriz das incgnitas: X = |y
Z

matriz dos termos independentes: B =

S O O S O Ol

AR HE
2 -1 y 9 € resolva-o.

{2x—3y=7
2x —

{4 )

y =2



X 4
y| =| —3|usando a regra de Cramer no sistema
Z —16

= W 0o

6 1
28 Resolva a equacido matricial |7 5
29

encontrado. S = {(1, -2, 0)}
Resolucado:
Determinando o sistema da equacio matricial, temos:
6x +y+ 82 =4
7x + 5y + 3z = =3
2Xx + 9y + 4z = 16

6 1 8
D=7 5 3/ =120 +504 +6 — 80 — 162 — 28 = 630 — 270 — D = 360
2 9 4
41 8
D.=| -3 5 3|=280—216—48 + 640 + 12 — 108 = 732 — 372 — D. = 360
16 9 4
6 4 8
D, = |7 -3 3| =72+ 24 — 896 + 48 — 112 + 288 = 360 — 1080 — D, = ~720
2 —16 4
6 1 4
D, =|7 5 —3|=—480 — 6 + 252 — 40 + 162 + 112 = 526 — 526 — D_ = 0
2 9 —16
_ D, _ 360 1
T T30 O F7T
D 720
=7 720 A
Y= 360 >V 2
D, 0o ~
=D T 360 %7
S = {1, -2,0)

12



X+y+2z= 3

29 Osistemas x — y =—16¢:
2X+y+3z= 4
a) normal (c)) SPI e) completo
b) SPD d) SI
Resolucao:
X +y+2z= 3
X —y =—1
2x +y+3z= 4
1 1 2
D=1 -1 0|=-3+0+2+4-0-3—>D=0
2 1 3
3 1 2
D,=|-1 -1 0|=-9-2+0+8+3-0->D, =0
4 1 3
1 3 2
D,=[1 -1 0/=-3+8+0+4-9-0-D, =0
2 4 3
1 1 3
D,=|1 -1 -1|=-4-2+3+4+2-3->D =0
2 1 4
Como D, D, D, eD, = 0, o sistema € possivel e indeterminado.
X+ y— 3z=1
30 Verifique se o sistema {3x + 4y — 10z = 8 é um sistema possivel e determinado.
X +5y — 92 =0 Nao é SPD, pois D = 0.
Resolucao:
X+ y— 3z=1
3X + 4y — 10z = 8
2x +b5y — 9z =0
1 1 -3
D=3 4 —-10|=-36 —20 —45 + 24 + 27 +50 = —-101 +101 - D =0
2 5 9

Como D = 0, o sistema nao é SPD.

13



x— y+t z=0
31 Determine o valor de a para que {2x — 4y + az = 1 seja um sistema possivel e determinado. a # 2.
x+ y+ z=3

Resolucao:
X — y+t z=

2x —dy +az=1 5 (sistemaseraSPDseD # 0
x+ y+ z=3

1 -1 1
D=2 -4 a|#0—> 4 —-—a+2+4—-—a+2+#0—> 2a+#—-4—>a+?2
1 1 1
2X — y+ z =4 A
32 Determineovalordeznosistemas x + 2y + z =1. z = 3
X+ y+2z2=3
Resolucao:

2x — y+ z =14
X +2y+ z=1
x+ y+2z2=3

2 -1 1
D=1 2 1|=8-1+1-2-2+2—->D=6
1 1 2

2 -1 4
D =|1 2 1|=12+4-1-8+3-25D, =8
1 13
D, 8 _ 4
D "6 7F 73

14



33

(UFBA) Em uma certa época, uma epidemia atingiu determinada regido. A fim de combater a doenca,

a populacao local foi dividida em trés grupos, por faixa etéria, e todas as pessoas foram vacinadas, cada uma
recebendo a dose da vacina de acordo com o especificado no quadro a seguir:

e 1a 23 38 Considerando que na primeira aplicacdo foram
Clpo etaria aplicacdo | aplicacdo | aplicacdo | gastos 800000 m¢€ da vacina, na segunda,
I até 15 anos ey 9 me 3 me 6Q0 000 m¢ e na terceira, 500000 m¢, calcule o
de 162 59 namero de pessoas de cada grupo.
II | del6a59anos 3mé¢ 2 Imé€ 1 svupo I: 100 000, grupo II: 150 000 e
IIT | apartir dos 60 anos 5m¢e 2m¢{ 1m¢ grupo I1I: 50 000
Resolucdo:

X = n2 de pessoas do grupo I

y = n2 de pessoas do grupo II

z = n° de pessoas do grupo III

De acordo com o enunciado, temos:
x + 3y + 5z = 800000
2x + 3y + 2z = 600000 — resolvendo o sistema, vem:
3x +y + z = 500000

135

D=1[2 2 2/=2+18+10-30-6-2—>D=-8
311
800000 3 5 8 35

D, = 600000 2 2| =100000{6 2 2|= 100000 (16 + 30 + 30 — 50 — 16 — 18) —
500000 1 1 51 1

— D, = —800000
1 800000 5 185

D, =|2 600000 2|=100000[2 6 2|=100000- (6 + 48 + 50 — 90 — 16 — 10) —
3500000 1 3 51

— D, = —1200000
1 3 800000 1 3 8

D, =|2 2 600000 = 10000012 2 6|=100000- (10 + 16 + 54 — 48 — 6 — 30) —
3 1 500000 315

— D, = —400000

x 2 Dl —S008% — 100 000

_ Dy 1200000 _ 154000

7D 8

s = Do _ 400000 _ <0000
D -8

Entdo, grupo I = 100 000 pessoas, grupo II = 150 000 pessoas e grupo III = 50 000 pessoas.

15
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34 (UFSCar-SP) Sendo m e n nlimeros reais positivos, o sistema linear {(lo% m) ; (log,n) -y =1
X+y=
nas variaveis x e y serd possivel e determinado se, e somente se:
a) m # 2n c)m-\/;#l e) m=2n
m # Vn d) n=2m
Resolugdo:
(log, m) - x + (log,n) -y =1
’ ! — 0 sistema serd possivel e determinado se D # 0.
X +y=2
log.,
loglgm log, n #0 — log,m — log,n # 0 — log, m # 12222 -
10g2 n 2 2 \/7
— log, m # 5 — 2log,m # log,n — log, m” # log,n - m° # n - m # vn

35

(UnB-DF) No Brasil, a gasolina tipo comum que se utiliza nos veiculos automotores € um

combustivel composto de 75% de gasolina pura e 25% de alcool anidro. Alguns donos de postos de venda
de combustiveis, de maneira desonesta, para aumentar as margens de lucro, modificam essa proporcao e

(ou) acrescentam solvente ao combustivel. Considere que os postos P, Q e R vendam combustiveis com as
seguintes composi¢des e precos por litro:

Composi¢do do combustivel Custo Preco
Posto por litro | de venda
Alcool | Gasolina | Solvente | (em R$) | (em R$)
25% 75% 0% 1,70 1,78
Q 30% 70% 0% 1,64 1,78
R 30% 40% 30% 1,37 1,78
B 5 -
- 2
4 4
3 7
A== £ 0|B=
10 10
3 4 3
| 10 10 10
_ o]
X=|yleY =|B
| Z v

Com base nessas informacoes, julgue os itens a seguir:
I. O preco de custo por litro de combustivel composto para cada um dos postos, P, Q e R, pode ser represen-
tado pela matriz B, que pode ser obtida pelo produto A - X. V
II. Se Y é solugao do sistema A - Y = C e X, a solugdo do sistema A - X = B, entdo a matriz Y — X representa
o lucro de cada posto, por litro, com a venda do combustivel composto. F
ITI. Para obter o mesmo lucro do posto R, enquanto este vende 1000€ de seu combustivel composto, o posto
Q devera vender mais de 4000 € de gasolina do tipo comum. V

16

Para os trés postos, P, Q e R, considere que x, y
e 2 sejam os precos de custo, em reais, do litro
de alcool anidro, de gasolina pura e de solvente,
respectivamente, e que o, [3, y sejam 0s precos
de venda do litro, em reais, desses mesmos
produtos, quando misturados para formar o
combustivel composto. Considere ainda que 4,
B, C, X e Y sejam as matrizes:

1,70 1,78
1,64(,C = (1,78 ],
1,37 1,78



X 1,78
IV. O sistema de equacdes lineares representado por A - [y | = | 1,75 | tem mais de uma solucido. F
Z 1,70

V. O preco de custo do litro de gasolina pura € o dobro do preco de custo do litro de solvente, isto €,y = 2z. F

VI. Entre os componentes utilizados para formar os combustiveis compostos, o que possui menor preco de
custo € o alcool anidro. V

Resolucdo:
I. (Verdadeira)
II. (Falsa); lucro por litro = C — B
(

III. (Verdadeira)
IV. (Falsa)
1 3 _
- = 0
4 4 X 1,78
% % 0|yl =117
3 4 3 / 1,70
|10 10 10 |
1 3
4 4 0
3 7 21 27 6
= |2 _ = &= 4 + — _ I
b 10 10 0 400 0+0=0-0 400 400 1°
3 4 3
10 10 10
Portanto, o sistema € possivel e determinado e possui uma Ginica solucéo.
V. (Falsa)
SR -
- = 0
4 4 X 1,78
% % 0l-1y|l=1175
3 4 3 Z 1,70
10 10 10 ]
X8
4 4 X +3y =712 ()
%x 4 %y - 1,75 S okt 7y =175 ()
3 4 3 3x + 4y + 3z =17 (Il
_EX + ﬁy 10z = 1,70

Resolvendo (I) e (II), temos:
{x +3y =712 X (=3 —3% — 9y = —21,36
3x + 7y = 17,5 3K + 7y =175
—2y = =3,86 - y = 1,93

Substituindo ¢, temos:

x+3-193=712 - x =712 — 579 —» x =133

3x+4y+32=17e3-1,33+4-1,93+32=17—>z=%—>z=1,76
VI. (Verdadeira)

17



1 49
36 (ITA-SP) Seja o sistema linear nas incégnitas x e , com a e b reais, dado por {(a
@+ bx+@—by=

considere as seguintes afirmacdes:
I. O sistema € possivel e indeterminado sea =b = 0.
II. O sistema € possivel e determinado se a e b ndo sdo simultaneamente nulos.
. 2+ y*=@+ b)) Lsea?+b2#0
Ent3o, pode-se afirmar que é (sdo) verdadeira(s) apenas:
a) I c) III (e) Melll

b) 11 d) Tell

Resolucado:

{(a—b)x—(aer)y:l
@+ bx+@—-by=1

a—b —(@-+Db
a+b a-—-»b

D:

J=a2—ab+b2+a2+2ab+b2=2-(a2+b2)

SeD=0—2-(2+Db*)=0—a=b=0,poisaeb sio reais.

{Ox+0y=1

— 0 sistema € impossivel
0x + Oy

SeD # 0 — a? + b? # 0 — o sistema sera possivel e determinado se a e b nao forem
simultaneamente nulos.

D = ! _(a+b):a—b+a+b—>DX=2a

1 a-—»>
D, = a— b1 =a—-b-a—-b—>D, =-2b
v a+b 1 Y
X:Dx: 2a _ a

D 2@ +bd al + b’
oD —2b _ b

D 2@ +bd al + b’

2 2

X2+ yt = a n b ] | 1 =@ + b))

@> + b @+ b)?*  a® + b
Portanto: I. (Falsa); II. (Verdadeira); III. (Verdadeira)

18

—bx —(@+by=1
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37 (FGV-SP) O sistema linear nas incégnitas x e y:

X — 2y=17
2x + my = 0 ¢:
3Xx— y=6
a) determinado qualquer que seja m. d) determinado para m # %
b) indeterminado para m = % e) impossivel qualquer que seja m.
(¢) impossivel para m # %
Resolucdo:
x— 2vy=7 ()
2x +my =0 (1)
3x — y=6 (I

Resolvendo (I) e (II), temos:
{X—2y=7 X (=3 {—3x+6y=—21
3Xx — y=6 3Xx — y=6
5y = =15 - y = -3

Substituindo y, temos:

3x—(—3):6ax=%ax=1

Para que o sistema seja possivel e determinado, 2x + my = 0.

2'1+m-(—3)=0%2—3m=0—>m:%

2 . L. Z
Sem # 37 o sistema sera impossivel.

1 52

X+ 2y + 3z =14

38 (Fuvest-SP) Dado o sistema 4y + 5z = 23. Entio, x é igual a:
6z = 18
a) 27 c) 0 @ 1
b) 3 d) -2
Resolucado:
X + 2 + 3z = 14
4y + 5z = 23
6z = 18
O sistema ja estd escalonado:
z =13

4y +5-3=23>4y=8—>y=2
Xx+2:2+3-3=14—->x=1

19



X -7y +z=1
39 Escalone e resolva o sistema 2x — 4y — 8 = —8. SPDe S ={(0,0, 1)}
-3Xx ty—2z=-2

Resolucado:

Xx -7y +z=1 x -7y +z=1 (—=2)3) X — 7y +z=1

2x — dy — 82 = -8 — 2x—4y—82=—8ﬂ - d0x + 10y — 10z = 10 (2) —
-3x +y—2z=-2 -3X +y—2z=-2 0x—2Oy+z:1<—I

X =7y +z=1
— 10y — 10z = =10
Oy — 19z = —19
z=1
10y —10-1=-10->10y=0—>y =0
Xx—=7-0+1=1—-x=0
-.SPDeS = {(0,0, 1)}

xt+y+z=0
40 (FGV-SP) Resolvendo o sistema 12x — y — 2z = 1, obtém-se para z o valor:

6y + 3z = —12
a) —3 c) 0 e) 3
b) —2 2
Resolucao:
X+y+z=0 (—2) X+y+z=0 Xx+y+z=0
2Xx —y -2z =1+— S l0x —3y —4z =1 2) >4 -3y —4z=1
6y + 3z = —12 6y + 3z = —12 <+ Oy — 5z = —10
z =2

2+ 22+ 20 =7

41 (UEM-PR) Determine a soma das solugdes do sistema de equacdes dado por: <2* ! + 2¥ — 2 = 9
2x_2y+1+2z+1=2

(Sugestdo: considere 2* = a,2Y = b, 2? = ¢.) 3

Resolugado:

28 + 2" + 2 =7

271 42V — 2" =9 :considerando 2 = a,2" = be?2’ = ¢, temos:

2 — 4 2rtl =2

[a+b+c=7  (=2)() a+b+c=7 a+b+c=7
%2 +b—c=9e+— —>d0a—b—-3=-5 (-3) > —b — 3c = -5
| a —2b + 2 =2 0a — 3b + ¢ = —5<— 0b + 10c = 10
c=1

—-b—-3-1=-5—-b=2
at+t2+1=7—a=14
Substituindo a, b e ¢, temos:
X=a—>0=4-520=225x=2
W=b—o>2=2—>y=1
20=1-52"=2">2z=0
ssoma=2+1+0=3
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X +2y —3z=1

42 (FGV-SP) O sistema linear {
2x —y—z =14

a) € impossivel. c) admite apenas duas solugdes. admite infinitas solugoes.
b) admite apenas uma solucao. d) admite apenas trés solucoes.
Resolugdo:

{ZX 2y gyl - {OX R ¥V — 0 sistema € possivel, indeterminado

X —y—z=4 X — by + 5z = 2

e admite infinitas solugGes.

X — 2y — 2z =-1

43 (Unifesp-SP) A solugdo do sistema de equacdes lineares { x — 22 =3 &
y—z=1

a) X=—-5,y=—-2ez= -1 c) x=-5,y=2ez=1 x=5,y=2ez=1
b) x=-5,y=-2ez=1 d x=5,y=2ez=-1

Resolucdo:

X —2y — 2z =-1 (-] X — 2y — 2z = -1

X —22=3<—‘—>Ox+2y+Oz=4

y—z=1 y—z=1
y=2

2—z=1—-z=1
XxX—2:-2—2-1=-1-5x=5

44 (Fuvest-SP) Um caminhdo transporta macs, peras e laranjas, num total de 10000 frutas. As frutas
estdo acondicionadas em caixas (cada caixa s6 contém um tipo de fruta), sendo que cada caixa de magas,
peras e laranjas tem, respectivamente, 50 magas, 60 peras e 100 laranjas e custa, respectivamente, 20, 40 e
10 reais. Se a carga do caminhdo tem 140 caixas, e custa 3300 reais, calcule quantas magas, peras e laranjas
estdo sendo transportadas. 2000 macas, 3000 peras e 5000 laranjas

Resolucado:

X = quantidade de caixas de macas
y = quantidade de caixas de peras

z = quantidade de caixas de laranjas

50x + 60y + 100z = 10000 X+y 4z =140 (=50)(=20)
X+ y+ 2z =140 — {50x + 60y + 100z = 10000 <+— -
20x + 40y + 10z = 3300 20x + 40y + 10z = 3300
x+y +z =140 X+y+z = 140
— J0x + 10y + 50z = 3300 (-2) = { 10y + 50z = 3000
0x + 20y — 10z = 500 <— 0y — 110z = —5500
z =150

10y + 50 - 50 = 3000 -y = 50

X + 50 + 50 = 140 —» x = 40

quantidade de macas = 50 - 40 = 2000
quantidade de peras = 60 - 50 = 3000
quantidade de laranjas = 100 - 50 = 5000
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45 (FGV-SP) Nas sentencas abaixo classifica-las em: verdadeiras (V) ou falsas (F). No caso de vocé
classificar uma sentenca falsa, justifique a resposta.

a) SeA, B e C sao matrizes de ordem 2 e AB = AC,entioB=C. F
b) Uma matriz identidade admite como matriz inversa ela préopria. V
¢) SeA é uma matriz quadrada de ordem 2, entdo det (3A) = 3 det (A). F
d) As equacoes abaixo formam um sistema linear possivel e determinado. F
X+y—2z=1
{3)( —-y—z=0

Resolucao:

a) (Falsa); se A = 0 0,B= L2 eC = ! 3,entﬁo:AB=AC= 0 P eB # C.
0 0 3 4 1 4 0 0

b) (Verdadeira)

a b 3a 3b
Falsa); se A = 3A =
¢ (Falsal; se [c d]’ |:3c 3d:| ~

— detA = ad — cbedet3A = 9ad — 9cb = 9 - (ad — ch) = 3% detA

d) (Falsa); escalonando o sistema, temos: { x+y-2z=1 (=3
X —y—z=0

X +y—2z=1 . ) . . .
- { y — 0 sistema é possivel e indeterminado.

0x — 4y + 5z = =3

46 (UFPE) O sistema linear a seguir admite pelo menos duas solucdes (distintas). Indique o valor de m.
—5% — 4y + mz = 9

X +2y — 3z =5 13
X+ y+ 2z =3

Resolugado:

—5x — 4y + mz = -9 X+2y— 3z=5 (1) (5)
X+2y—32=5 -1 —x+ y+22=34j%

X + y+ 2z =3 —5x — 4y + mz = -9
X +2y — 3z=5 X +2y —3z=5

—-30x +3y — z =28 (—2) — 3y — z=28
0x + 6y + (m — 15)z = 16 +— Oy + (m — 15 + 2z = 0

Se o sistema admite pelo menos duas solucdes distintas, o sistema € possivel e indeterminado; logo,
m-—13=0—-m=13.
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X +2y+3z=1
47 (Unipar-PR) Sobre o sistema linear {2x + 4y + 6z = 2 é correto afirmar que é:
3x + 6y +9z =4
a) possivel e determinado @ impossivel e) inclassificavel
b) possivel e indeterminado d) homogéneo
Resolucao:
X +2y+3z=1 (=2)(-3 Xx+2y+3z=1

2X + 4y + 6z = 2 D — 30x + Oy + 0z = 0 — o sistema € impossivel.
3Xx +6y +9z =14 0x + 0y + 0z =1

48 (UFMT) A figura ilustra um exemplo de circuito elétrico.

Cc
R +_L|2 R |
1 - 3 3
I
+ [Rp— .

E T _E

— 1
Rz
RA

a r e

Para esse circuito, as correntes desconhecidas I, I, e I, (em ampere), para determinados valores das
resisténcias (em ohm) e da variacdo do potencial eletrostatico (em volt) em cada bateria, devem satisfazer o
seguinte sistema linear:

1 1 -1] [ 0
1 -2 0| |L|=]|-16
0 1 5| |1 20

A partir das informagdes dadas, julgue os itens:
0. O sistema dado é normal. V

1 0 -1 |1 1 -1
1. ,=|1 =16 O0]:|1 =2 0|V

0 20 5 [0 1 5

2.1, =450A,1,=625A, 1, =2,75A. F

Resolugado:
1 1 -1] [1 0
1 =2 0|-[L|=]-16
0 1 5 I, 20
0. (Verdadeira); o nimero de equagdes € 0 mesmo que o nimero de incégnitas, e o determinante
1 1 -1
D=1 -2 0|/=-10—-14+40—-0—-5—-0—-D=-16+0.
0 1 5
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1 0 -1
1. (Verdadeira);D, =1 —-16 0| =1-(-80—-0)—1-(20—0)—D,=—100
0 20 5
10 -1 1 1 -1
L=1[1-16 0:/1 -2 0 —>1I,= —__11060 = 6,25
0 2 5 Jo 1 5

2. (Falsa); no enunciado, chamando I, dex, I, de y e I, de z, e passando da forma matricial para a
forma de um sistema, temos:

x+y—z=0
X — 2y = =16 — resolvendo por escalonamento, temos:
ly + 5z = 20
(x +y—2z=0 (-] x+y—z=0 x+y—z=0
x -2 =-16<+— {1 -3y+z=-16— y+52=20 @) —
ly + 5z = 20 y + 5z = 20 -3y +z = -16
X+y—-—z=0
- y + 5z = 20
16z = 44
z =275

y+5-2755=20—>y=2625
X+625—-275=0—>x=-35
Portanto, I, = —3,5A, I, = 6,25A e [, = 2,75A.
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49 Discuta o sistema 1% 3y =~ em funcdo de a. {sea 79— SPb
X+ y=-7 sea =9 — SI
Resolugado:
{ax + 3y = —2
X + y=-7

D:

a3 —-D=a-9
31

Sea—9 # 0—a+#9 — osistema é possivel e determinado.

Sea:9_>{9x+3y=—2%{3x+ y = — (—3)_){3x+ y =—7
X + y=-7 Ox + 3y = =2 0x + 0y =19

—> 0 sistema é

impossivel.
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X +3y=5
80 Considere o sistema de equagdes lineares nas incognitas x e y: 4 x — 2y = 10.
sek =15 — SPD 2x + y=k

a) Discuta o sistema em fungao de 4. {se k #15 — SI
b) Resolva o sistema parak = 15. S = {(8, —1)}

Resolucado:

Xx+3y=>5

x — 2y =10
2x + y=k

Xx+3y=>5 =1 Xx+3y=5
a){x—2y=10<—| _>{0x—5y=5
y=—1

x+3:(-1)=5—-x=38

O sistema sera possivel e determinado se 2x + y = k satisfizer os valores de x e y, ou seja:
28+ (—1) =k—k=15.

O sistema serd impossivel se k # 15.

Xx+3y=>5
Sek =15 —- ¢ x — 2y =10
2x + y=15

x=5—3y
5-3y—2y=10—-y= -1
x+3:(-1)=5—-x=8
S={@ -1)}

mx + y—z=5
81 Discuta o sistema x+my+z=0.{
X— y =3

m # —1 — SPD
m=-1— SI

Resolucado:
mx + y—z=25
x+my+z=0

X — y =3
m 1 -1
D=]1 m 1|l=1+41+m+m~—-0—=D=2m + 2
1 -1 0

Se D # 0, SPD; portanto, se 2m + 2 # 0, entdo: m # —1.
X +y—z=5 (1)

Sem=-1—>49 x—-—y+z=0 —>{
X —y=3

X+y—-—z=5

— 0 sistema € impossivel.
0x + 0y + 0z =5
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+ oy— z= = PI
52 Discutaosistema{ X y z 1. {sem Fo2oS
2x + 2y + mz =4 |sem = —2 — SI

Resolucado:

{x+ y— z=1 (—2)%{x+y—z=1

2Xx + 2y + mz = 4 0x + 0y + (m + 2)z =2
Sem + 2 =0—->m = —2 — o sistema é impossivel.

Sem # —2 — o sistema € possivel e indeterminado.

853 (Vunesp-SP) Dado o sistema de equacdes lineares S:
X +2y+cz=1

y + z =2 , emquec &€ R, determine:
3Xx + 2y + 2z = -1

a) a matriz A dos coeficientes de S e o determinante de 4;
b) o coeficiente c, para que o sistema admita uma tnica solugdo. ¢ # 2

Resolucdo:

X +2y +cz=1
y+ z=2

33X + 2y + 2z = —1
1 2 ¢ 1 2 ¢

A)A=]|01 1|—>detA=|0 1 1|=24+6+0—-—3c—0—-—2— detA =6 — 3¢
3 2 2 3 2 2

b) Para que o sistema admita uma tnica solugdo, D # 0, entdo: 6 — 3¢ # 0 — ¢ # 2.

bx + y=1
54 (ITA-SP) O sistema linear {by + z = 1 ndo admitira solucdo se, e somente se, 0 ntimero real b for
X+ bz =1
igual a:
-1 ¢ 1 e) —2
b) 0 d) 2
Resolugado:
bx + y =1
by + z =1

X +bz =1

Se D = 0, o sistema nao admitira solucao.

b 1 0
D=0 b 1|=0-Db+1=0—->Db=-1
1 0 b
—x+y+0z=1 (1) —Xx+y+0z=1 —Xx+y+0z=1
Seb=-1—-530x—-—y+z=1 ->4q0x—-y+z=1 (1) - -ytz=1 —
Xx+0y—z=1 0x +y—z=2 Oy + 0z =3

— 0 sistema € impossivel.
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ax +2y+ z=0
855 (Mackenzie-SP) O sistema<2x + ay — z =1 — a:
x+ ytaz=1
a) nao admite solucdo para, exatamente, 2 valores de a.
nao admite solugdo para, exatamente, 3 valores de a.
¢) admite solugdo tinica para todos os valores positivos de a.
d) admite mais de uma solugao para, exatamente, 2 valores de a.
e) admite mais de uma solugao para, exatamente, 3 valores de a.
Resolucado:
ax +2y+ z=0
2x +ay — z=1-—-a

X+ y+az=
a 2 1

D=2 a —-1|=a3-2+2—-a—-4a+a—>D=2 —4a
1 1 a

Se D # 0, o sistema € possivel e determinado.

Se D = 0, o sistema é impossivel.
a—4a=0—-a@—-4)=0—-a=0oua=20ua= -2
Portanto, o sistema € impossivel para os trés valores de a.

56 (ITA-SP) A condicdo para que as constantes reais a e b tornem incompativel o sistema linear
X+ y+3z=2

X+ 2y +5z=1E¢

2x + 2y +az =b

(@)a—b+#2 ) 4a—6b=10 e) ab =24
_ a_3

b) a+b=10 d =3
Resolugado:

X+ y+3z=2
X +2y +5z=1
2x + 2y +az = b

Para que o sistema seja incompativel, D = 0.

11 3

D=]1 2 5|=0—>22+10+6-12-10—-a=0—>a—-6=0—>a==656
2 2 a

Se a = 6, temos:

x+ y+3z=2 (-1(-2 X+ y+3z=2

X+ 2 +5z=1 <+ Skt y+2=-1

2x + 2y + 6z =D 0x + 0y +0z=Db — 4

Seb —4 # 0 —b # 4 — o sistema é impossivel.
Seb#4ea=6temos: —b# -4 —sa—b#a—4—a—Db+#2
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Em questoes como a 57, a resposta é dada pela soma dos nimeros que identificam as alternativas corretas.

857 (UEM-PR) Sobre matrizes e sistemas de equacdes lineares, assinale o que for correto.

X—y x+y z+1
) SeamatrizA =[x +z x — 2z z | é simétrica, entdao x = 0,y = z = 1 e seu determinante é
y+z x+y y+z
igual a 9.
(2 1 0 X
) SeA =1 2 1|eX =|y], entdo XtAX = 0, para todo X.
(2 1 2 Z
[3 1 ~ L. N .. .
(04) SeA = .t entdo A? — 5A € igual a matriz identidade de ordem 2.

mx —y+z=1
(08) A solucao do sistema de equacdes lineares y + 2z = 3 éUnicaapenas quandom # 0 em # —1.
X — 3mz = 4

-1 1 2
) SeA =| 1 —1 1|, entao o sistema de equagdes lineares homogéneo AX = () tem apenas a solugao
2 1 2
nula. 19
Resolucdo:

X—y x+y z+1
(01) (Verdadeira); A =[x +z x — z Z é simétrica, entdo: A = A,
yv+z x+y y+z

X—y x+vy z+1 X—y X+z y+z
X +2Z2 X —Z Z =|XxX+y X—2z2 X+y|=>xXx+y=x+2z2->y=12
y+z x+y y+ z + 1 Z y + z

N

z+1=y+z—>y=1entio:z =1

Xx+y=2z—-x+1=1—-x=0
-1 1 2
D = 1 -1 1|=2+2+2+4+1-2—->D=9
2 1 2
210 X
(02) (Verdadeira); [x y z]-|1 2 1 yl=[2x+y+22 x+2+2z 0+y+ 2z
21 2 V/

z[x(2x+y+22)+y(x+2y+z)+z(y+2z)]=

N < X

:[2x2+xy+2xz+xy+2y2+yz+yz+2z2]=[(x+y)2+(y+z)2+(x+z)2]—>
— X'AX = 0, para todo X.
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(04)<Fa15a);A:[3 1]_>A2_5A:P 1]‘[3 1}_[15 5]:[14 5}_[15 5]:
5 2 5 2] |5 2] |25 10] |25 9] |25 10

= [_1 O] — nao é matriz identidade.

0 -1
m —1 1
(08) (FalsaD =| 0 1 2| =-3m* -2 -1
1 0 —-3m
Se D # 0 — o sistema € possivel e determinado.
D=-3m?-3=0—- —-3m?=3 > m? = —1 — ndo existe solugdo, portanto: D # 0 para
qualquer m — o sistema é sempre possivel e determinado.
-1 1 2
(16) (VerdadeirayD =| 1 -1 1|=2+2+2+4—-2+1—->D=9 #0
2 1 2

D # 0, o sistema € possivel e determinado, pois possui uma tnica solu¢ao. Como é homogéneo,
S ={(0,0,0)}.
s.soma=01+02+16=19

1) 56

858 (UFRGS) Em cada prova de uma competicio esportiva, foram distribuidas uma medalha de ouro (3
pontos), uma de prata (2 pontos) e uma de bronze (1 ponto). Foram realizadas dez provas, e trés equipes
conquistaram todas as medalhas da competi¢ao, sendo vencedora a equipe que obteve o maior nimero de
pontos. Observe a tabela abaixo, que apresenta a distribui¢dao das medalhas.

‘ Ouro Prata Bronze ‘ Considerando-se que a equipe III obteve 18 pontos, a equipe
vencedora obteve:
Equipe I X z X a) 19 pontos 22 pontos
Equipe II 2y X y b) 20 pontos e) 23 pontos
Equipe III X y z ¢) 21 pontos
Resolucado:

Para dez provas realizadas, temos 10 medalhas de ouro, 10 de prata e 10 de bronze. Como a equipe
III obteve 18 pontos, temos:

X+ 2y +x =10 x+y+z=10 (=23 x+y+z=10
24 x+y=10 > i2x+2y =10 < S d0x + 0y — 22 = —10
3Xx + 2y +z =18 3Xx +2y +z =18 0x —y —2z=-12
z=5

—y—2:5=-12>5y=2
X+2+5=10—-x=3

equipel =3-3+2-5+1-3 =22 pontos
equipe Il =3-4+2-3+1-2 = 20 pontos
equipe III = 18 pontos

Portanto, a equipe vencedora foi a I com 22 pontos.
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59

(UFRGS) Um fabricante produziu trés lotes de suco de uva. Dois dos lotes contém as vitaminas A e C

nas concentracdes indicadas na tabela abaixo.

Vitamina A Vi lins © O suco do terceiro lote ndo contém vitaminas. O fabricante
Lote por litro por litro deseja misturar por¢des convenientes desses trés lotes de
) 5 mg 5 me maneira que 0 suco obtido contgnh§ as conceqtragées de
1 mg de vitamina A e 2 mg de vitamina C por litro. Essa
2 1 mg 3mg mistura contera:

a) os trés lotes em quantidades iguais.

b) dois lotes em quantidades iguais e o outro numa quantidade maior.

c) dois lotes em quantidades iguais e o outro numa quantidade menor.

um dos lotes em quantidade igual a soma das quantidades dos outros dois.

e) um dos lotes em quantidade superior a soma das quantidades dos outros dois.

60

Resolucdo:

x = quantidade de litros do lote 1
y = quantidade de litros do lote 2
z = quantidade de litros do lote 3

5k +y =1 x+y+z=1 (-5H x+y+z=1

5 + 3y = 2 - 5x+y=1 <-—— —S<0x—4y —bz=-4 —>

X +y+z=1 5k + 3y = 2 +—— 0x — 2y — 5z = -3
x+y+z=1 x+ty+z=1

- 2y + 5z =3 2 — 2y + 5z =3
—4y — 5z = —4 Oy + 5z =2

—g:

2—5 0,4

2y+5-0,4=3%y=%=0,5

x+05+04=1->x=0,1

Portanto, lote 1 = 0,1 ¢, lote2 =0,5€¢ elote3 = 0,4 ¢.
Nota-se, no entanto, que lote 2 = lote 1 + lote 3.

(UPF-RS) A empresa Brinque Muito realizou uma grande doacao de brinquedos para um orfanato.

Essa doagcdo compreendeu 535 brinquedos, entre bolas e bonecas, 370 brinquedos, entre bonecas e
carrinhos, e o total de doacao entre bolas e carrinhos foi de 455 brinquedos. E possivel afirmar que, para
realizar a doacdo, a empresa produziu:

a) 320 bolas ¢) 235 bonecas e) 1350 brinquedos
145 carrinhos d) 780 brinquedos
Resolugado:
X = n°de bolas Com os dados, temos:
y = n° de bonecas X +y =535
z = n® de carrinhos y + z = 370 — somando as trés equacdes, temos:
X + z = 455

2x + 2y + 2z = 1360.
Portanto:x +y + z = 680 — z = 145
A empresa produziu 145 carrinhos.
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p: L

3x + 2y =0
61 Resolvaosistemai x + y =0 S={(0,0)}
5x — 10y = 0
Resolucado:
3x+ 2y=0
x+ y=0
5x — 10y = 0
D—‘B 2‘23—2+D=1¢0
11
Como D # 0, o sistema € possivel e determinado, e admite solucao trivial que satisfaz a terceira
equacao.

X +2y+ z=0
62 Resolvaosistema<5x + 5y + 3z =0 S=1{(0,0,0)}
2x + 3y + 22 =0
Resolucado:
Xx+2y+ z=0
5 + 5y + 3z =0
2x + 3y + 22 =0

1
D =15
2

w 1 DN

1
3|=10+15+12-10—-9 -20 > D=-2#0
2

Como D # 0, o sistema € possivel e determinado, e admite apenas a solucao trivial.

X+ 2y — 4z =0
63 Resolvaosistemad2x + 4y — 8z =0 SPleS = {(—2b + 4a, b, a)}
5% + 10y — 20z = 0

Resolucado:
x+ 2y — 4z =0
2x + 4y — 82 =0
5x + 10y — 20z = 0

1 2 -4

D=|2 4 -8/ =-80—80—80+8)0+8) +8 — D=0
5 10 —20

Como D = 0, o sistema é possivel e indeterminado.

X+ 2y— 4z2=0 (—2)(-5) X +2y —4z =0

9 + 4y — 8z =0 < 5 J0x + 0y + 0z = 0

5x + 10y — 20z = 0 0x + 0y +0z =0

entdo, paraz = aey = b, temos: x = —2b + 4a.
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2x + y =0
64 Osistema? x — 3z = 0 admite somente a solu¢do trivial se m ERe:

y+mz =0
am=26 ¢) m=—6 e) m=0
(b) m # 6 d) m#—6
Resolugdo:
2x + y =0
Xx—3zz=0—->D=#0
y+mz =0
21 0
D=|10 -3[=0+0+0-0+6-m#0—>m=+6
01 m

x+ y— z=0
65 Determine o valor de m para que o sistema {2x — 3y + 4z = 0 admita somente a solucdo trivial.

X+ 2y +mz=0 mi—%

Resolucdo:
X+ y— z=0
2x =3y + 4z2=0—->D#0
X+ 2y +mz =0

1 1 -1
D={2 -3 4|=-3m+4-4-3-2m-8+0>-5m-11#0->m=-1

1 2 m
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2x +my + z=0
66 Dadoosistemad x — 2y + mz = 0, considere as afirmacdes:
mx + y =0
I.sem# —-1—-SPDeS ={(0,0,0)}
II. sem=—-1—SPleS ={(—a —a, a)}
II. sem = —1—SI
Assinale a afirmacao correta:

a) sO 1 é verdadeira. ¢) so III é verdadeira. e) Ielll sdo verdadeiras.
b) s6 II é verdadeira. I e II sdo verdadeiras.
Resolucado:
2X + my z=0

+
X — 2y +mz =0
mx + y =10

2 m 1
D=1 -2 m|=0+1=m+2m -0—-2m - D=m’ +1
m 1 0

O sistema € possivel e determinado se D # 0, ou seja, m # —1.
2Xx —y+z=20
Sem=-1—>4¢x—-2y—2z=0
X +y =0
X=Yy
X—2x—z=0
x—z=0—->x=1z
O sistema € possivel e indeterminado.
Sez=ax=—aey= —a, S ={(—a, —a, a)}, portanto:
I. (Verdadeira)
II. (Verdadeira)
II1. (Falsa)

x+ y+ z=0
67 (UFRGS) A soma dos valores de k que tornam o sistema {kx + 3y + 4z = 0 indeterminado é:
X+ ky +3z2=0

a) —7 c) 2 e) 10
b) —2 d) 7
Resolugado:
Para que o sistema seja indeterminado, D = 0.
X+ y+ z=0
kx + 3y +4z =0
x +ky +3z2 =0

1
D=k
1

-~ W =

1
4l=94+4+K -3—-4k -3k=0->KkK -7k +10=0 —
3

-k =5k -2 =0—>k=50uk =2
soma=5+2=7
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X +tay —2z2=0

68 Osistemalinear{x + y + z = 0  admite solu¢io nio trivial se:
Xx—y—-z=0
@) a = -2 d a#2
b) aa # —2 e) o €R, sendoR o conjunto dos ntmeros reais.
c) a=2
Resolucgdo:
X +ay — 2z =0
Xx+y+z=0 —>D=0
Xx—y—z=0
1 o -2
D=1 1 1l=-1+2+a+2+1+a=0>a=-2
1 -1 -1

+ = | Y
cos )X + (sen )y g seja

69 (Mackenzie-SP) Em [0, ], os valores de o para que o sistema {(
sen a)Xx + (cos o)y

indeterminado sdo em ndmero de:
a) 0 (c) 2 e) 4
b) 1 d) 3
Resolucdo:
{(cos Q)X + (sena)y = 0
(sena)x + (cosa)y = 0

Cos & sen a
=0 - cosa —sena =0 — cos2a = 0 — cos2a = cos & —

sen o COS & 2
2a t5 2kn — a 7 km
A= % oua = 3775
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X + y + z = 24000
0,12x + 0,15y + 0,20z = 3590
70 (FGV-SP) 0,12x — 0,15y — 0,20z = 0

a) Um investidor possui R$ 24 000,00 e pretende aplicar totalmente esse valor por 1 ano, em trés fundos:
A, B e C. As rentabilidades anuais esperadas de A, B e C sdo, respectivamente, de 12%, 15% e 20%. Se
seu ganho total esperado for de R$ 3590,00 e seu ganho esperado em A for igual a soma dos ganhos
esperados nos outros dois fundos, escreva o sistema linear de equacdes correspondente aos dados,
considerando x o valor aplicado em A, y o valor aplicado em B, e z o valor aplicado em C.

b) Para que valores de k& o sistema abaixo (nas incégnitas x, y e z) € indeterminado? k = —3
X +2y —z=0
3x +ky =0

2x + y—z=0

Resolucado:
a) x = valor aplicado no fundo A4
y = valor aplicado no fundo B
z = valor aplicado no fundo C
De acordo com o enunciado, temos:

X + y + z = 24000 X + y + z = 24000
0,12x + 0,15y + 0,20z = 3590 — <40,12x + 0,15y + 0,20z = 3590
10,12x = 0,15y + 0,20z 0,12x — 0,15y — 0,20z = 0
[ x + 2y —z2=0
b) 43x + ky = 0 — o sistema é indeterminado paraD = 0.
2x +y—z=0
1 2 -1
D=3k 0/=0—--k—-3+0+2k+6—-0=0—>%k=-3
2 1 -1

71 (Fuvest-SP) Dado um ndmero real a, considere o seguinte problema:
“Achar nimeros reais X, X,, ..., X,, ndo todos nulos, que satisfacam o sistema linear:
r—2)-c—=3)-x_+r—-1)-@—=3) -4 -—6-a+(-1)-x+(r—3) - x
2,..,6,emquex, =x =0
a) Escreva o sistema linear acima em forma matricial.

., =0,parar =1,

r

)
b) Para que valores de a o problema acima tem solugao?
c) Existe, para algum valor de @, uma solugdo do problema x, = 1?7 Se existir, determine tal solugao.

Resolucado:

aA)r=1-0+0-x —2x, =0
r=2-0+(-8+1)x,—x,=0
r=3-0-x,+0=0
r=4-2x,+x,+x,=0
r=5-6x, + (-8 —1)x, +2x, =0
r=6—12x, +x, =0

[—1 -2 0 0 0 o] [x,] [o0]
0 -8 +1 -1 0 0 0 X, 0
0 0 -1 0 0 0 [x,]_1o0
0 0 2 1 1 of [x,| 10
0 0 0 6 —8 —1 2| [x, 0
L0 0 0 0 12 1 x| o]




b) O sistema é homogéneo; basta D = 0.
-1 —2 0 0 0 0
0 -8 +1 -1 0 0 0
D = 0 0 Lo 0 0 — pelo teorema de Laplace, temos:
0 0 2 1 1 0
0 0 0 6 -8 —1 2
0 0 0 0 12 1
- (— _ | Qe 1 o4y _1 _ 31
D=(-1):-(-8a+1)-(-1)-(-8a—1—-24 6)—0—>a—§oua— 3
¢) Substituindo x, = 1 na 1* equacdo, temos: —1 — 2x, = 0 — x, = ——;—.
Substituindo nas demais equagdes, temos: x, = 0,a = %,XZL =0,x, = 0ex; = 0.
Paraa = + — S = {(1, ==, 0,0, 0, 0)}
8 2
72 (ITA-SP) Sejam € R, m > 0. Considere o sistema:
2x — (log,m) -y +5z =10
(log,m) - x +y—2z2=10.
x +y — (log,m’ -z =0
O produto dos valores de m para os quais o sistema admite solucao ndo trivial é:
@)1 c) 4 e) 2log,5
b) 2 d 8
Resolucado:

2x — (log, m)y + 5z =0
(log, m)x + y — 2z = 0 — paraque o sistema ndo admita solugdo trivial, D = 0.
x +y — (log,m*z = 0

2 —log, m 5
D = |log, m 1 -2 = —2log, m* + 5log, m + 2
1 1 (—log, m?)

log, m

— + —
9 5+4

log,m

2
Fazendo log, m = t, temos:
—4t+5t+t-1-=0-t-2t+1=0--+2-2t+1=0—
-t2t-1)+t-10P=0>0t—-1) -+t—-1)=0—

— 2log, m - log, m -

f —tout = —L+5 o m1=A6
2 2
-1 -5 -1+ 45
m=2">m=2\m=2 2 ;m =2 2
14 -l=V5  -1-45
Portanto, o produtom, - m, - m, = 2 : 2 =2'=1



